

国家统计局发布中国经济年报 10大经济数据传递的信号

19日，2015年主要经济数据出炉。以下十大数据的走势及变化，折射出面对错综复杂的国际形势和不断加大的经济下行压力，中国经济稳中有进、稳中向好的发展势头。

GDP增长：6.9%

2015年，我国国内生产总值676708亿元，按可比价格计算，比上年增长6.9%，25年来首次回落至7%以下。

下。一至四季度同比增速依次为7%、7%、6.9%和6.8%。在国际形势复杂多变，国内“三期叠加局面”下，这一经济增

速符合中高速增长的目标，对世界经济的增长的贡献率保持在25%以上，实属来之不易。

城镇就业人数：新增超1200万

去年末全国城镇就业人员40410万人。根据人社部的数据，去年我国连续第5年城镇新增就业人数在1200万以上；城镇登记失业率

保持在4.1%左右，低于5%的控制目标。

就业是最大的民生，也是社会经济发展的重要指标。经济增速放缓，就业

居民收入增幅：“跑赢”GDP

去年全国居民人均可支配收入21966元，扣除价格因素同比实际增长7.4%，虽然增速相比上年有

所放缓，但连续第二年超过同期GDP增速。城镇和农村居民人均可支配收入实际同比增长分别为

6.6%和7.5%。在较大的经济下行压力下，支撑了消费增长和民生改善。

CPI：温和上涨1.4%

去年居民消费价格同比上涨1.4%，涨幅较2014年进一步回落0.6个百分点，大大低于年度3%的预期目

标，也创下了自2010年以来的物价涨幅新低。

价格指数低位运行反映出经济有效

第三产业：撑起GDP半壁江山

去年第三产业增加值占国内生产总值的比重为50.5%，比上年提高2.4个百分点，高于第二产业10个百分点。从年度数据看，这是第三产业

GDP占比首次过半。在第二产业增速换挡之际，第三产业对经济增长发挥了稳定器作用，并成为稳就业的重要因素。

投资：增速持续回落

去年固定资产投资增速比上年名义增长10%，扣除价格因素实际增长12%，实际增速比上年回落2.9个百

分点。其中，房地产开发投资仅比上年实际增长2.8%。受制造业产能过剩、房地产市场持续调整等影响，“三

驾马车”中的投资引擎动力减弱，稳投资要更多发挥市场机制作用，拉动有效投资。

外交发言人表示

菲方称中国威胁地区飞行自由的说法危言耸听、居心叵测

新华社北京1月19日电（记者靳若城）对于日前菲律宾方面关于南沙岛礁的一些言论，外交部发言人洪磊19日表示，菲方有关说法危言耸听，刻意渲染局势紧张，居心叵测，其图谋不会得逞。

有报道称，菲律宾民航局官员18日称，目前有菲方民用飞机前往中业岛期间收到警告。菲律宾有官员称，中方还驱离了飞经该地区的其他民航飞机和军机。本地区飞行自由受到威胁。

洪磊说，中国对包括中业岛在内的南沙群岛拥有无可争辩的主权。自上世纪70年代开始，菲律宾派兵非法侵占包括中业岛在内的中国南沙群岛8个岛礁，其后在上面大兴土木，部署武器装备。中方对此坚决反对。

此外，菲律宾民航局称菲方将在中业岛设立民航卫星跟踪系统，用于监视该区域民航及商业飞行活动，并加设7个民用航空雷达站。

对此，洪磊表示，菲方在侵占的中国领土上开展任何活动都是非法的，都无法掩盖其侵占行为的非法性。

外交部发言人表示 日本应在东海、南海问题上谨言慎行

据新华社北京1月19日电（记者靳若城）外交部发言人洪磊19日表示，日本应该铭记侵略历史，深刻反思所作所为，在东海、南海问题上谨言慎行。

对于日本对中国在南海建设人工岛礁，并试图在东海开发油气资源深感关切，呼吁国际社会对此发出更多声音。洪磊表示，中国在东海的油气开发行动均是在无争议的中国管辖海域进行的，是中国主权权利范围内的事情。中国对南沙群岛及其附近海域拥有无可争辩的主权。中国在南沙群岛有关岛礁上进行建设活动是中方主权范围内的事情，合法、合理、合规。

洪磊表示，日本在二战期间一度侵占中国南海诸岛。战后，中国政府予以收回。日本应该铭记侵略历史，深刻反思所作所为，在东海、南海问题上谨言慎行，多做有助于增进同邻国互信和本地区和平稳定的，而不是挑拨是非。中国对日本插手南海问题的企图保持高度警惕。

北方最冷时间：
23日至24日
南方最冷时间：
24日至25日

最近几天，在全国多地领略强烈“冰冻感”的同时，有关“世纪寒潮”将袭击我国的消息也不断蔓延。

本次寒潮影响范围到底多大？真的会是一个“世纪寒潮”吗？

▶黑龙江寒潮来袭。
(图片来源：新华网)

就在半个月前，华北地区还在为没有冷空气“驱散”雾霾而苦恼。眼下，一股强大的寒潮不仅将让雾霾“无影无踪”，更会让民众体会到“腊腊腊八，冻掉下巴”的真正含义。

目前，有一个大尺度的涡旋盘踞在西伯利亚地区，冷空气在此不断集聚、堆积，在其西侧的偏北气流不时把一些冷空气带到南边，这也是近期北方

寒潮自西伯利亚启程“袭击”我国，首当其冲的是东北地区。这两天，内蒙古根河地区最低温度已经超过了零下40摄氏度，堪称名副其实的“冰窖”。从21日起，中东部地区也将迎来“速冻模式”。

中央气象台预计，21日至25日，西北地区东部、内蒙古、华北、东北地区南部、黄淮、江淮、江汉、江南、华南及西南地区东部的气温将先后下降6至8摄氏度，华

北北部、江南东北部及云贵高原和南部等地出现大范围雨雪冰冻天气总让人想起2008年的灾情。本次雨雪冰冻过程与2008年相比如何？

“这次南方低温雨雪过程不会有2008年那次严重。”张涛表示，这次寒潮虽然强度大，但过境速度快，对于大部分地区来说，影响时间为3天左右，不会出现持续性低温雨雪冰冻灾害。

从冷空气过境时间看，21日夜

北极涡旋南下“发威”，大部分地区“不能幸免”

偏冷的原因。”中央气象台高级工程师李勇表示。

不少气象专家认为，极地涡旋离开北极地区南下，其“罪魁祸首”可能是一个强大的气旋式风暴。通常情况下，北极涡旋并不会轻易离开北极地区。但

去年12月底，位于冰岛的强大气旋式风暴将北大西洋的热量带向北极地区，使通常温度在零下30摄氏度左右的北极突然升温至0摄氏度以上，堪称北极的“世纪之暖”。在这个气旋式风暴“挤压”下，北极涡旋“被迫”离开极地，携带

冷空气一路南下。

北极涡旋仿佛“扫地僧”，平日“深居简出”，但一旦“出手”威力无穷。中央气象台首席预报员张涛表示，在这次寒潮爆发之前，已经有一些冷空气先期渗透南下，但这次南下的将是冷空气的“主体”，其影响范围十分广泛，除了新疆和东北地区东北角，我国大部分地区都“不能幸免”。

出现雨转雪过程。

中央气象台预计，1月20日至23日，江淮及其以南地区将出现雨雪天气过程，湖北、安徽南部、江苏南部、上海、浙江中北部、江西中北部、湖南中北部等地将有小到中雨转大到暴雪，浙江中北部局地有大暴雪，主要雨雪时段在20日夜间至22日白天，积雪深度可达5至10厘米，部分地区15至20厘米。其中，湖南、贵州的部分地区21日至22日还将出现冻雨天气。

中央气象台预计，26日开始，中东部地区气温将逐渐回升；27日前后，华南、江南等地又将有中到大雨，局地暴雨天气，但无明显冰冻天气；29日前后，南方地区的气温将恢复到正常水平。

专家提醒各地做好防寒潮准备，做好民生保障工作。

(新华社北京1月19日电)

中东部迎来“速冻”模式，长江以南大雪纷飞

地局地降温幅度可达10至14摄氏度。

对于暂时没有暖气的南方地区来说，本次寒潮“杀伤力”更大。以长江中下游地区为例，最低气温将下降至零下10摄氏度左右，连华南地区的广东、广西北部都将降至0摄氏度左右。

中东部大部地区将创下冬以来气温

新低，安徽南部和浙江中部等地最低气温还可能接近1月份“历史最冷”。

本次寒潮过程除了大幅降温，南方地区还将出现大范围雨雪天气过程。从20日傍晚开始，在冷空气“先头部队”的影响下，南方拉开降水序幕。随着21日强冷空气“大举南下”，多地将

出现雨转雪过程。

间，冷空气前锋影响到内蒙古大部分地区。22日夜间，黄河以北地区完成降温。23日，冷空气加速南下。到24日夜间，冷空气前锋将进入南海。气象专家表示，北方最冷的时间为23日至24日，南方最冷的时间为24日

“寒潮过境‘三日游’，不会重现2008年灾情

至25日。

实际上，由于前期冷空气的作用，部分地区的气温已经很低，本次寒潮过程算是一次“雪上加霜”。

“由于降温幅度没有很大，中央气象台可能只会针对本次寒潮发布蓝色预警。”张涛表示。

(新华社北京1月19日电)

国办印发意见要求

全面治理 拖欠农民工工资问题

据新华社北京1月19日电 国务院办公厅日前印发《关于全面治理拖欠农民工工资问题的意见》(以下简称《意见》)。《意见》要求，要全面规范企业工资支付行为。要明确工资支付各方主体责任，全面落实企业对招用农民工的工资支付责任。在工程建设领域，施工总承包企业对所承包工程项目的农民工工资支付负总责。要严格规范劳动用工管理。督促各类企业依法与招用的农民工签订劳动合同并严格履行，建立职工名册并办理劳动用工备案。在工程建设领域，全面实行农民工实名制管理制度。要推行银行代发工资制度，推动各类企业委托银行代发农民工工资。在工程建设领域，鼓励实行分包企业农民工工资委托施工总承包企业直接代发的办法。

《意见》指出，要健全工资支付监控和保障制度，完善企业工资支付监控机制，完善工资保证金制度，建立健全农民工工资(劳务费)专用账户管理制度，落实清偿欠薪责任。要推进企业工资支付诚信体系建设，完善企业守法诚信管理制度，建立拖欠工资企业“黑名单”制度，将企业拖欠工资等违法信息纳入有关部门征信系统。要建立健全企业失信联合惩戒机制，加强对企业失信行为的部门协同监管和联合惩戒。要依法处置拖欠工资案件，严厉查处拖欠工资行为，及时处理欠薪争议案件，完善欠薪突发事件应急处置机制，完善欠薪应急周转金制度，探索建立欠薪保障金制度。

抗战老兵向侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆 捐赠史料200余件



1月19日，已去世的“飞虎队”抗战老兵张义声的儿子张昂在展示张义声抗战时的飞行员手套。

当日，侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆获得由抗战老兵家属和四川抗日老兵救助会捐赠的包括全套“飞虎队”飞行员服装、抗日老兵手印、缴获的日军军官衬衫在内的各类史料200余件。截至目前，纪念馆在全世界范围内共征集到各类藏品17万余件。

最高法出台意见 抢劫农村留守妇女等 弱势群体从重判处

新华社北京1月19日电 (记者王茜)“对于多次结伙抢劫，针对农村留守妇女、儿童及老人等弱势群体实施抢劫，在抢劫中实施强奸等暴力犯罪的，要在法律规定的量刑幅度内从重判处。”这是记者19日从最高人民法院了解到的。

日前，最高法公布实施《关于审理抢劫刑事案件适用法律若干问题的指导意见》，针对近年来人民法院在审理抢劫犯罪案件中出现的较为突出的法律适用问题和刑事政策把握问题作出了统一、明确的规定。

意见规定具有下列情形之一的，可以判处死刑：1、抢劫致三人以上重伤，或者致人重伤造成严重残疾的；2、在抢劫过程中故意杀害他人，或者故意伤害他人，致人死亡的；3、具有除“抢劫致人重伤、死亡”外的两种以上加重处罚情节，或者抢劫次数特别多、抢劫数额特别巨大的。

意见还规定为劫取财物而预谋故意杀人，或者在劫取财物过程中为制服被害人反抗、抗拒抓捕而杀害被害人，且被告人无法定从宽处罚情节的，可依法判处死刑立即执行。

意见共七个部分，包括审理抢劫刑事案件的基本要求，抢劫犯罪部分加重处罚情节的认定，转化型抢劫犯罪的认定，法定八种加重处罚情节的刑法适用，抢劫共同犯罪的刑法适用，累犯的适用以及抢劫案件附带民事赔偿的处理原则等内容。

国台办副主任 龚清概涉嫌严重违纪 接受组织调查

中共中央台湾工作办公室、国务院台湾事务办公室副主任龚清概涉嫌严重违纪，目前正在接受组织调查。

上海市原市委常委、副市长 艾宝俊严重违纪 被开除党籍和公职

据新华社北京1月19日电 日前，经中共中央批准，中共中央纪委对上海市原市委常委、副市长艾宝俊严重违纪问题进行了立案审查。

艾宝俊身为党的高级领导干部，理想信念丧失，严重违反党的纪律，且党的十八大后仍不收敛、不收手，性质恶劣、情节严重。依据《中国共产党纪律处分条例》等有关规定，经中央纪委常委会议审议并报党中央批准，决定给予艾宝俊开除党籍处分；由监察部报国务院批准，给予其行政开除处分；收缴其违纪所得；将其涉嫌犯罪问题线索及所涉款物移送司法机关依法处理。